

勞動力上戰場 4.6萬企業倒閉 戰爭重創經濟 以政府拒停火惹民怨

人質死亡事件在以色列引發大規模示威和罷工，本就深受戰爭摧殘的以色列經濟再次遭到打擊。2日晚，數千名示威者聚集在以總理內塔尼亞胡的私宅外，要求其盡快與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）達成停火及釋放人質協議。以色列經濟學家警告指，戰爭總成本恐高達1200億美元（約9360億港元），拯救經濟的最好辦法就是停火。但內塔尼亞胡堅稱，以方不會為盡快達成協議而在「費城走廊」問題上讓步。

▶戰爭重創以色列經濟，大批小企業倒閉。美聯社



以色列示威者2日在內塔尼亞胡住宅外與警方發生衝突。

法新社

巴以衝突傷亡情況

- 去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，加沙地帶逾4萬巴勒斯坦人死亡，逾9萬人受傷。
 - 以色列至少1139人死亡，約8700人受傷，約250人被劫持至加沙。目前，仍有101人（包括4名戰前已被扣押人員）被扣押在加沙，其中35人可能已死亡。
- 大公報整理

以色列戰爭成本飆升

總成本近萬億

以色列經濟學家舍伊寧預測，以色列為本輪巴以衝突付出的經濟成本可能高達1200億美元（約9360億港元），相當於以色列GDP的20%。以色列財政部上月公布的數據顯示，過去一年，該國財政赤字增至GDP的8%以上，遠超預期。

海運及航空業受打擊

由於也門胡塞武裝在紅海襲擊與以色列有關的船隻，很多商船不再停靠以色列港口。一名以色列港口官員透露，今年上半年，以色列港口航運量減少了16%。以色列與伊朗和黎巴嫩衝突升級，則對航空業造成衝擊。達美航空、漢莎航空等紛紛減少或暫停往返以色列的航班。

4.6萬企業倒閉

據以色列商業信息公司CofaceBDI統計，開戰以來，已有約4.6萬家以色列企業倒閉，其中75%是小企業。企業倒閉的原因包括僱主和僱員被徵召入伍、戰爭導致經濟增長放緩等。

來源：美聯社

【大公報訊】以色列多地1日起舉行大規模示威，數十萬人走上街頭，抗議內塔尼亞胡政府阻礙加沙停火談判，導致又有6名人質死亡。2日，以色列最大工會勞工聯合會發起全國大罷工。儘管法院下令於當天下午提前結束罷工，此次罷工行動仍對以色列經濟造成衝擊。據美媒報道，罷工影響了學校、政府機關、公共交通、醫院、銀行等。特拉維夫本古里安機場一度停擺，行李堆積如山，港口運輸亦放緩。特拉維夫一間咖啡廳的員工表示，當地所有酒吧和餐廳1日晚均關門停業，以示對示威活動的支持。

2日晚，數千名示威者在內塔尼亞胡位於耶路撒冷的私宅外舉行抗議集會，敦促當局盡快達成停火及釋放人質協議。部分示威者與警方發生衝突。目擊者稱，多人被警方帶走。

以財政赤字增至GDP逾8%

本輪巴以衝突已持續11個月，但仍看不到結束的希望，甚至有進一步升級的風險。以色列經濟因此受到沉重打擊。以色列經濟學家舍伊寧警告指，戰爭總成本恐高達1200億美元，相當於以色列國內生產總值（GDP）的20%。以色列財政部上月公布的數據顯示，過去一年，該國財政赤字增至GDP的8%以上，遠超預期。上月初，惠譽繼續調低穆迪之後，也下調了以色列的主權評

級。

據以色列商業信息公司CofaceBDI統計，開戰以來，已有約4.6萬家以色列企業倒閉，其中75%是小企業。企業倒閉的原因包括僱主和僱員被徵召入伍、戰爭導致經濟增長放緩等。今年4月，45歲的雅各布服役6個月後返回家中，卻發現自己苦心經營20年的旅遊生意難以為繼。他不得不關閉公司，依靠僅相當於戰前一半收入的政府救濟度日。

由於也門胡塞武裝在紅海襲擊與以色列有關的船隻，很多商船不再停靠以色列港口。一名以色列港口官員透露，今年上半年，以色列港口航運量減少了16%。舍伊寧等多名經濟學家直言，幫助以色列經濟復甦的最好辦法就是結束戰爭。

內塔尼亞胡一意孤行阻和談

儘管停火對拯救以色列經濟及解救人員至關重要，但內塔尼亞胡為保住右翼執政聯盟拒絕結束戰爭，以色列民眾怨聲載道。內塔尼亞胡2日晚舉行特別新聞發布會，向遇難人質家屬道歉，但重申不會在「費城走廊」問題上讓步。「費城走廊」位於加沙和埃及交界處，內塔尼亞胡聲稱，以方必須將在「費城走廊」的軍事存在永久化。「費城走廊」控制權問題是當前停火談判的癥結所在，內塔尼亞胡的一意孤行令談判陷入僵局。

美國總統拜登2日指責內塔尼亞胡沒有為達成停火協議及解救人員做出足夠的努力。內塔尼亞胡回應說，拜登應該對哈馬斯施壓，而不是對以色列施壓，「沒有人比我更致力於解救人員……沒有人會在這個問題上對我說教。」內塔尼亞胡還指責埃及政府未能保證埃及與加沙邊界區域的安全。

據美媒報道，美國計劃近期向以色列和哈馬斯提出一份關於加沙停火和釋放人質的最終協議方案。土耳其外交部一名消息人士稱，如果未來兩周無法達成協議，美國可能將退出加沙問題談判。

（美聯社/BBC）

英國暫停向以色列出售部分武器

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：英國外交大臣拉米2日宣布，英國暫停向以色列出售部分武器，包括戰鬥機、直升機和無人機等軍用飛機的零部件，理由是有關裝備可能被用於嚴重違反國際法的行為。以總理內塔尼亞胡稱，英國此舉「可恥」，但不會動搖以色列繼續作戰的決心。英媒分析稱，英國此舉的政治意義大於軍事意義，外界關注這會否成為歐洲各國對以態度轉冷的開端。

拉米表示，英國評估認為，向以色列出口某些軍事產品存在明顯風險，它們可能被用於實施或協助

嚴重違反國際人道主義法的行為。英國將立即暫停向以方發放約350項武器出口許可證中的30項，其中包括戰鬥機、直升機和無人機等軍用飛機的零部件等，但不包括英國製造的F-35戰機部件。內塔尼亞胡在社交媒體發文稱，英國此舉「可恥」，會讓哈馬斯更加膽大妄為。以外長卡茨稱，以色列對英國政府的決定感到失望。

英國宣布新決定的時機敏感，正值6名人質遇害在以色列引發大規模示威之際。以色列最大武器供應國是美國，其次是德國，而英國對以軍售規模很小，僅佔其武器進口份額的1%。BBC外交事務記者蘭代爾表示，此次英方禁令的政治意義大於軍事意義，關鍵在於其他歐洲國家會否跟進。

▼英國2日宣布暫停向以色列出售無人機零部件等裝備。圖為以軍向加沙地帶發射無人機。路透社



美扣押馬杜羅所用飛機 委政府斥「海盜」

【大公報訊】據美聯社報道：美國司法部2日宣布，在多米尼加扣押委內瑞拉總統馬杜羅使用的飛機，理由是其「違反了美國的出口管制和制裁法律」。委內瑞拉外長希爾指責美方舉動為「犯罪」和「海盜」行徑。

美國司法部長加蘭稱，司法部在多米尼加扣



▲委內瑞拉總統馬杜羅的一架飛機被美國扣押。法新社

押了一架達索「獵鷹」900EX型飛機，並將其轉移至美國佛州。他聲稱，這架飛機是通過一家空殼公司以1300萬美元「非法」購買，並從美國走私出境供「馬杜羅及其親信使用」。據美媒報道，馬杜羅多次乘坐這架飛機出國訪問。這架飛機在聖馬力諾註冊，今年3月被送到多米尼加進行維護。加蘭稱，美司法部將繼續追查違反制裁和出口管制的人員。

希爾2日在社交媒體指責美方此舉是「犯罪」和「海盜」行徑，譴責美方單方面、非法在全球實施強制措施。委內瑞拉政府表示，保留採取任何法律行動以彌補委方所受損失的權利。

美國多年來一直對馬杜羅政府實施經濟制裁和外交孤立政策，並支持委反對派領導人。委內瑞拉7月28日舉行總統選舉，馬杜羅再次當選，美國為首的西方國家質疑選舉結果。馬杜羅8月1日表示，委內瑞拉人民才是賦予權力並做出決定的一方，美國應該停止干涉委總統選舉。

普京訪蒙古國 突破西方封鎖

【大公報訊】綜合俄新社、法新社報道：俄羅斯總統普京2日飛抵蒙古國，3日在烏蘭巴托與蒙古國總統呼日勒蘇赫會晤。這是國際刑事法院（ICC）去年3月發布針對普京的逮捕令以來，普京首次訪問ICC成員國。俄方日前表示，「不擔心」普京在訪問蒙古國期間被捕。有分析認為，



▲普京（左）與蒙古國總統呼日勒蘇赫3日在烏蘭巴托會晤。路透社

普京此次出訪旨在打破西方孤立和制裁。

普京2日晚抵達蒙古國，蒙古國外長等官員到機場迎接。3日，普京與呼日勒蘇赫在烏蘭巴托舉行小範圍會談。普京邀請呼日勒蘇赫訪問俄羅斯喀山，出席金磚國家峰會。呼日勒蘇赫說：「謝謝，我接受您的邀請。」克里姆林宮表示，雙方計劃簽署多份雙邊文件。俄羅斯總統助理烏沙科夫還表示，普京在對蒙古國進行正式訪問後將繼續遠東之行，按計劃將參加東方經濟論壇，並在論壇全體會議上發表演講。

ICC去年3月以普京對烏克蘭兒童被「非法驅逐」至俄羅斯的戰爭罪行「負有責任」為由，發布針對普京的逮捕令。此次訪問蒙古國，是普京18個月以來首次訪問ICC成員國。烏克蘭對蒙古國未逮捕普京表示不滿，並聲稱要施壓讓蒙古國受到懲罰。有分析認為，普京此次外訪與其俄周邊地區的新布局相呼應，旨在打破西方對俄羅斯的制裁和外交孤立。